Kod ucznia Liczba punktow

WOoIEWODZKI KONKURS CHEMICZNY
DLA UCZNIOW SZKOt PODSTAWOWYCH
W ROKU SZKOLNYM 2022/2023
STOPIEN REJONOWY

Test konkursowy zawiera 11 zadan. Sg to zadania otwarte. Na ich rozwigzanie masz 90
minut. Sprawdz, czy test jest kompletny.

Zanim udzielisz odpowiedzi, uwaznie przeczytaj tresé¢ zadania.

Samodzielnie sformutuj odpowiedz i wpisz jg lub wykonaj zadanie zgodnie z instrukcjg
zawartg w poleceniu. Przedstaw tok rozumowania prowadzacy do wyniku.

Wszystkie odpowiedzi czytelnie i wyraznie wpisuj w wyznaczonych miejscach.

Test wypetniaj dtugopisem, nie uzywaj korektora, otéwka ani gumki. Nie komunikuj sie
z innymi uczestnikami konkursu.

Podczas rozwigzywania zadan mozesz korzysta¢ z kalkulatora i tablic dotgczonych
do zestawu.

Sprawdz wszystkie odpowiedzi przed oddaniem testu.
Nie podpisuj testu, zostanie on zakodowany.

Brudnopis, dotgczony do testu, nie podlega ocenie.
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Zadanie 1. (2 p.)
Wodorek pewnego pierwiastka X z 14 grupy uktadu okresowego zawiera 87,5% masowych
tego pierwiastka. Ustal wzér sumaryczny wodorku pierwiastka X.

Zadanie 2. (4 p.)
Do probéwek nr 1-4 zawierajgcych wode dodano po kilka kropel fenoloftaleiny, a nastepnie

dodano do nich cztery rézne state substancje zawierajgce kation sodu, zgodnie z ponizszym
schematem.

NaOH Na;CO3 Na,O NaCl

woda z dodatkiem\“’/ woda z dodatkiem— wodaz dodatkien}“/ woda z dodatkiem\“'/

fenoloftaleiny fenoloftaleiny fenoloftaleiny fenoloftaleiny

W wyniku eksperymentu zaobserwowano pojawienie sie malinowego zabarwienia
w probéwkach nr 1, 2 i 3. Zawartos¢ probowki nr 4 pozostata bezbarwna.

a) Zaznacz, ktore z ponizszych informacji o opisanym eksperymencie sg prawdziwe, a ktére
fatszywe, wpisujac przy kazdej informacji znak ,X” we wtasciwej kolumnie tabeli
(Prawda/Fatsz).

Lp. Informacja Prawda| Fatsz

Odczyn roztwordow z probdwek nr 1, 2 i 3 jest zasadowy, a w probdwce

1.
nr 4 — kwasowy.

Zasadowy odczyn probdéwek nr 1 i 3 powodowany jest obecnoscig
jonéw wodorotlenkowych z zasady sodowe;.

3. |W probdwece nr 4 zachodzi hydroliza kationowo-anionowa.

W probdéwce nr 2 zachodzi hydroliza anionowa, co oznacza, ze anion
weglanowy reaguje z woda.
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Zadanie 3. (4 p.)
Wodoroweglan sodu, zwany potocznie sodg oczyszczong, jest substancjg nietrwatg i juz
w temperaturze 60°C rozktada sie zgodnie z rownaniem:

2NaHC03 - N32C03 + Hzo + C02

Dalsze ogrzewanie zawartosci probowki do okoto 500°C powoduje rozktad otrzymanego
w wyniku powyzszej reakcji weglanu sodu zgodnie z rownaniem:

Na,COsz; - Na,0 + CO,
Oblicz taczng objetosc tlenku wegla(lV), w przeliczeniu na warunki normalne, jaka powstanie

w wyniku ogrzewania 4,2 g wodoroweglanu sodu w temperaturze ponad 500°C.
Zatdz, ze wszystkie sole ulegty catkowitemu rozpadowi.
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Zadanie 4. (5 p.)

Wstaw znak ,,<” lub ,,>”, lub ,=" w $rodkowe] kolumnie tabeli tak, by ilosci drobin substancji
z kolumny A oraz ilosci drobin substancji z kolumny B tworzyty odpowiednig réwnosc

badz nierownosé.

kolumna A

ilo$¢ substancji

znak ,,<” lub ,,>”, lub ,,=”

kolumna B

ilos$¢ substanc;ji

dwa atomy sodu

dwa mole atomoéw sodu

po6t mola czgsteczek tlenu O,

10 dm® tlenu 0,
w warunkach normalnych

30 g metanu

44,8 dm? metanu
w warunkach normalnych

3,01-10% czasteczek tlenku
wegla(lV)

220 g tlenku wegla(1V)

10* atomow argonu

10 dm? argonu
w warunkach normalnych

Zadanie 5. (6 p.)

W formie jonowej skréconej zapisz réwnania reakcji z ponizszego chemografu.

reakcja
strgceniowa

weglan wapnia <

1.

H*|3.

478

anion weglanowy

OH7 4.

tlenek wegla(lV)

dysocjacja

6.

A

HCOs"




Wojewddzkie konkursy przedmiotowe organizowane dla uczniéw szkét podstawowych woj. podlaskiego w r. szk. 2022/2023
STOPIEN REJONOWY

Zadanie 6. (3 p.)
Do 70 g nasyconego roztworu siarczanu(VI) miedzi(ll) o temperaturze 40°C dodano roztwaor

wodorotlenku sodu w ilo$ci powodujacej wytrgcenie wszystkich jondw miedzi zgodnie
z réwnaniem reakgcji:

CUSO4 + 2NaOH = CU(OH)Z + Nast4

Oblicz rozpuszczalno$¢ (w g/100 g wody) siarczanu(VI) miedzi(ll) w temperaturze 40°C, jesli
na catkowite wytracenie jondw miedzi w postaci osadu wodorotlenku miedzi(ll) zuzyto 50 g
roztworu zasady sodowej o stezeniu 20% (procenty masowe).

Przyjmij, ze masa molowa miedzi wynosi 64 g/mol.

Zadanie 7. (3 p.)

Nadtlenek wodoru to zwigzek chemiczny o wzorze sumarycznym H,0, oraz wzorze
strukturalnym H—- 0 -0 - H.

a) Uzupetnij tabele, podajgc brakujgce informacje o czgsteczce nadtlenku wodoru.

liczba wigzan kowalencyjnych | liczba wigzan kowalencyjnych liczba wolnych par
niespolaryzowanych spolaryzowanych elektronowych

b) Nadtlenek wodoru jest nietrwaty, tatwo ulega egzotermicznemu rozpadowi na wode
i tlen. Zapisz réwnanie reakcji rozpadu nadtlenku wodoru:

c) Podaj liczbe atomow tlenu jaka znajduje sie w 17 g nadtlenku wodoru.
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Zadanie 8. (5 p.)
W tabeli opisano wybrane wifasciwosci pewnych tlenkéw. Wstaw do tabeli wzory
sumaryczne odpowiednich tlenkéw, wybierajgc je sposrdd nastepujacych:

SiOz, P4010, CrO, CaO, CO, Kzo, SOZ

Zwrdé¢ uwage na fakt, ze do niektérych wierszy moze pasowaé wiecej niz jeden tlenek.
Jeden z tlenkdw umieszczono juz w odpowiednim wierszu tabeli.

Lp. wzor sumaryclzny reaguje z wodg | reaguje z kwasami reaguje z zasadami
tlenku/tlenkéw

1. tak tak nie

2. tak nie tak

3. nie tak nie

4, Sio; nie nie tak

5. nie nie nie

Dla tlenku chromu(ll) zapisz réwnanie reakcji jakiej ulega ten zwigzek po dodaniu do niego
roztworu kwasu siarkowego(VI).

Dla tlenku wpisanego w tabeli pod pozycja 4. zapisz réwnanie reakcji, jakiej ulega
ten zwigzek po dodaniu do niego roztworu zasady sodowej. Wez pod uwage, ze tlenek
krzemu (V) w tej reakcji reaguje jak inny znany tlenek pierwiastka z grupy 14 — tlenek
wegla(lV).

Zadanie 9. (3 p.)

W dwéch identycznych zlewkach oznaczonych numerami 1 i 2 znajdowat sie wodny roztwér
siarczku amonu (NH4),S. Do zlewki nr 1 dodano wodny roztwér kwasu solnego HCI,
zas do zlewki nr 2 wodny roztwér zasady sodowej NaOH. Z obu zlewek zaczety sie wydzielaé
gazy o nieprzyjemnych zapachach.

Podaj wzér sumaryczny gazu wydzielajgcego sie ze zlewki nr 1:

Podaj wzér sumaryczny gazu wydzielajgcego sie ze zlewki nr 2:

W formie czgsteczkowe]j napisz réwnanie reakcji zachodzgce w zlewce nr 1:

W formie czgsteczkowe]j napisz rdwnanie reakcji zachodzgce w zlewce nr 2:
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Zadanie 10. (2 p.)

Gestos¢ lodu — wody w stanie statym - wynosi 0,917 g/cm3, zas najwiekszg gestos¢ rowng
1 g/cm3 ma woda w temperaturze 4°C. Oblicz rdinice miedzy objetoscig 2 kg lodu
a objetoscia powstatej z niego wody ogrzanej do temperatury 4°C. Wynik podaj w cm”.

Zadanie 11. (3 p.)

Pewien kation X** ma tacznie 80 czastek elementarnych: protondéw, elektronéw i neutronow.
Neutrony stanowig 37,5% wszystkich czgstek elementarnych tego jonu. Uzupetnij tekst
o jonie X**, wstawiajac w luki odpowiednie ilosci czastek.

Kation X** posiada w jadrze neutronéw i protondéw.

Na powtokach elektronowych znajduja sie tagcznie elektrony.
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Brudnopis (nie jest oceniany)
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